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AC. Si determinino le singolarita della funzione

fz) = EEVTDE = i) =+ i/ ]2)
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e si calcoli il loro ordine di polo (non si calcoli il residuo!). Si calcoli il valore di

]{f(z)dz

dove « ¢é il bordo del disco di raggio 7 centrato in 0.

TL. Tramite le trasformate di Laplace, risolvere il seguente problema di Cauchy:
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MR. In un sistema di riferimento O, 7, ; con fverticale ascendente (quin- B
di agisce la forza di gravita) giace un sistema materiale costituito da un vy
disco di centro C, raggio R, massa m. Il disco puo rotolare senza striscia-
re sull’asse delle x, per convenienza chiamiamo A il punto di contatto
tra il disco e I'asse. Lungo un diametro del disco é fissata una guida
senza massa lungo la quale puo scorrere un punto materiale P di massa
m. La guida ¢ attaccata al diametro che ¢ orizzontale quando il disco
poggia sull’origine (si veda la prima figura). Quando il disco rotola la
guida ruota solidalmente ad esso (si veda la seconda figura) ed il punto

o
N

P si pud muovere lungo tale guida. Il punto P ¢ colllegato da una molla vy
di costante elastica 2mg/R al centro C' del disco.
Si usi come coordinata lagrangiana I’angolo ¢ di cui é ruotato il disco
e la coordinata s dello scostamento con segno del punto P dal punto C P
lungo il diametro (la differenza tra s positivo o negativo & rappresentato
nella seconda e terza immagine). ¢
X (i)

1. Si calcolino le posizioni dei punti A, C, P in funzione delle A
coordinate Lagrangiane.

2. Si calcoli il potenziale e ’energia potenziale totale del sistema.

3. Si determinino le configurazioni di equilibrio del sistema.
P
4. Si discuta la stabilita di tali posizioni di equilibrio. c
5. Si calcoli I’energia cinetica associata ad un atto di moto del sistema. X
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